2021年6月22日 星期二

内蒙古推进市域社会治理现代化的特色与现状

党的十九届五中全会作出了"加强和创 新市域社会治理,推进市域社会治理现代 化"的战略部署。内蒙古自治区党委、政府召 开市域社会治理现代化工作会议,研究部署 全区市域社会治理现代化试点工作,其中八 个盟市作为第一批试点开展市域社会治理 工作:内蒙古"十四五"规划建议中指出推进 市域社会治理现代化,标志着各盟市已进入 全面推进市域治理现代化的新阶段。

内蒙古作为模范自治区,将习近平总书 记在内蒙古做出的重要批示、重要讲话等精 神融入市域治理现代化的进程中,体现了推 进市域治理的重要作用;由于各盟市经济发 展水平、基础设施建设方面存在差异,既涌 现出"青城模式""乌海样本"等市域治理现 代化示范市,又差异化反映出复杂性、长期 性的治理现状, 总体上体现出治理理念、制 度、过程、生态治理等方面的现代化走向,探 索出立足群众需求、符合内蒙古发展实际的 市域治理新思路,在全面建设社会主义现代 化国家新征程上书写内蒙古城市发展新篇

治理理念的系统化。我区市域治理总体 上以"以人为本""强化政治引领""差异化" 治理理念的有机结合,指导与规范治理目标 与政策取向

首先,"以人为本"理念,把握新时代全区 各族人民群众在市域范围内对物质文化生活 提出的更高要求,提升其获得感、幸福感、安 全感。各盟市都在城市治理、规划、体现为各 族人民生活更加美好的治理目标, 如呼和浩 特市新城区建立 1200 平方米的综合性社区 服务大厅,着力打造特色为民服务设施。

其次,"强化政治引领"理念。坚持党对 市域治理的领导,充分发挥党组织在市域治 理中统揽全局的作用。如鄂尔多斯市康巴什 区"党建+社会治理"模式取得了较好的治理 效果

再次,"差异化"理念。各盟市治理资源 禀赋存在差异,应体现异质发展理念,依照 内蒙古十四五规划《纲要》中指出的统筹区 域差异化协调发展,分地区、分盟市、分类型 细化发展方向和重点。赤峰市巴林右旗积极 探索具有民族地区特点的基层治理体系,独 具牧区特色的"莫日格德"(智慧)警务工作 模式,及时化解、处理各类矛盾。

治理主体的多样化。推进市域治理现代 化进程中,内蒙古自治区本着筑牢中华民族 共同体意识统筹各方力量协调行动, 政府、 社会组织、自治组织、居民群众、社团等各类 社会力量的共同参与, 积极培育公益性、服 务性、互助性社会组织,鼓励多方参与,激发 各治理主体、各民族人民治理的主体意识与 内生动力,形成多元主体共治合力。呼和浩 特市回民区打造"党建+共同体",建立6个 党建引领共同体和3个联合体,涵盖民族团 结等多元主体协同的多项治理内容;赤峰市 红山区红山郡社区,通过与企业联合的形式 激励社区居民参与。同时,各盟市积极构建 多元主体参与的平台、载体与渠道。包头市 昆都仑区黄河西路街道与内蒙古科技大学 文法学院挂牌成立了"基层社会治理创新研 究基地",强化基层治理现代化的理论与服 务水平,

在"抗击疫情"时期,各盟市政府、各疫 情防控救治小分队、各基层社区、各类志愿 组织和社工机构通力配合,做好属地保障和 管控处置工作,健全常态化防控机制,保持 全区疫情防控持续向好态势。

治理制度的丰富化。内蒙古自治区市域 治理制度的丰富化是将国家治理制度与民 族区域自治制度的融合与贯穿, 丰富与创

第一,网格化管理制度是内蒙古自治区 推进市域社会治理现代化的一项有效制度。 锡林郭勒盟制定构建组织全覆盖、管理精细 化、服务全方位的网格化治理制度。赤峰市 红山区制定了党建引领网格精细化治理的 制度,建立网格员巡查走访制度,推进网格 精细化治理; 呼和浩特市赛罕区创新建立 "网格+警格"制度,实现了资源向网格集中、 警力向网格延伸、服务在网格开展

第二,完善加快市域社会治理现代化进 程的保障性制度。包头市制定了《社区网格 党建标准化体系建设实施方案(试行)》《青山 社区工作者管理办法(试行)》等制度,保障基 层治理活力得到充分释放;出台《关于进一 步加强人民调解司法调解行政调解衔接联 动工作的实施意见》, 保障基层矛盾纠纷化 解机制协同治理;乌海市出台了《市域社会 治理现代化试点工作台账管理制度》, 推进 任务清单、实行台账管理和月调度计划;呼 伦贝尔市积极推进"路长制"及道路巡查全 覆盖,提高道路交通与治安管控能力。

治理过程的技术化。在"科技兴蒙"的带 领下,市域治理过程从传统方式向信息技术 化转向、升级,主要表现为以下三个方面:第 ,在推进市域社会治理现代化进程中表现 为线上平台向联网平台的推进。如兴安盟建 设市域社会治理现代化智慧平台,横向覆盖 所有职能部门,纵向联通各层级,形成社会 治理运行中心平台;包头市推出的"智慧昆 都仑"网格化管理联动平台精准高效地为居 民提供优质服务、建设数字城管指挥调度平 台将市、区两级市管理职能部门纳入"一张 网"管理、推出全区首家"优化营商环境智慧 监督平台",已覆盖市、县两级 17 个大厅;呼 和浩特市赛罕区积极建设"智慧互联"平台. 推进"1+4+N"党群服务中心一体化信息平 台建设:乌海市构建市综治中心与市数字化 监督指挥中心"两中心合一"模式对市、区两 级实行统一治理。

第二,由网上办理向"掌上办理"、"一网 通办"推进,实现了业务流程再造与优化。呼 和浩特市成立智慧玉泉三级矛盾纠纷化解 联合服务中心并实现"一网三统"(一网统 管、一网统防、一网统办);呼和浩特市全面 推进电子健康卡应用,塑造了智能化的社会 治理体系:政务服务移动端"蒙速办"APP 使 自治区本级行政权力事项网办率达到91%; "内蒙古人社 APP"提供集就业、失业、医保 等社会保障业务的智慧服务。

第三、线上办理到线上、线下系统高效 衔接的推进。各盟市在推进市域治理进程中 不断优化政务服务,推行一站式服务、一门 式办理。通辽市通过搭建多渠道消费扶贫平 台,先后建设了线上通辽扶贫馆及线下体验 店,解决了制约当地扶贫产品销售瓶颈问

生态治理的持续化。贯彻习近平总书记 提出的生态文明发展理论和思想,全面强化 生态系统治理,生态优先,绿色发展,建设美 丽内蒙古;市域社会治理现代化是生态治理 精细化、智能化持续推进的新机遇。乌海市 积极贯彻区级生态治理方案,实施内蒙古 "一湖两海"治理规划和目标,严格落实河湖 长制;执行《乌海及周边地区生态环境综合 治理实施方案》,并在市域层面持续推进、针

一方面,积极贯彻、制定市域层面生态 环境治理条例。呼和浩特市生态环境局武川 县分局制定实施方案,对大气污染治理、水 污染治理、土壤污染治理进行系统性综合治 理;鄂尔多斯市大气污染防治条例、鄂尔多 斯市绿色矿山管理条例;赤峰市扬尘治理条 例先后出台。

另一方面,统筹市域治理资源加强生态 综合治理。包头市作为"无废城市"在垃圾治 理方面取得了良好的治理效果,增设了反映 草原保护、生态治理成效等方面的特色城市 发展指标:鄂尔多斯草原生态环境持续得到 好转,草原植被盖度同比持续提高;通辽市 综合推进沙地治理、水污染治理和水土保持 湿地保护、治沙工程;锡林郭勒市推进草蓄 平衡的生态治理工程。

我区推进市域社会治理现代化反映出 持续推进与精准发力的形势,呈现出多元治 理主体积极参与的"新态势":网格制度、路 长制度等化解矛盾、强化治安的"新亮点"; 各类平台、APP的应用与更新中的"新技 术";各类生态治理项目推进中的"新蓝图"; 但在创新信息基础设施建设、公共服务设施 等方面还存在短板, 在数据融合与应用、网 络互连与平台互通,数据壁垒和技术鸿沟等 方面还存在技术落后与应用滞后等问题, 需持续完善与优化。

基金资助:内蒙古哲学社会科学一般 项目《内蒙古推进市域社会治理现代化研 究》(2020NDB020)成果;内蒙古大学满洲 里学院学术团队项目(MKYTD1813)成果。

(作者单位:内蒙古大学满洲里学院行 政管理学系)

心之所系 农之所需

工商银行:创新金融服务描绘乡村振兴新画卷

为深入贯彻落实党中央、国务院关于 "三农"工作的决策部署,工商银行立足新发 展阶段,贯彻新发展理念,服务新发展格局, 加大"三农"金融供给力度,因地制宜、因需 施策,创新多元化金融产品与服务,全面服 务乡村振兴战略实施,为促进实现农业高质 高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的目标 贡献工行智慧、工行力量。

创新金融服务 支持特色农业产业发展

为全面支持特色农业产业发展,工行根 据不同地区、不同主体对金融服务的差异化 需求,以农业发展需求为中心,因地制宜地 大力创新特色金融产品,助力解决发展的痛 点难点, 为特色农业产业带来源源不断的资 金店水

"刚好是养殖户缺钱的时候,工行的贷 款就像雪中送炭一样,利息又便宜,服务又 周到,贷款户都挺喜欢的"。福建省宁德市下 白石镇藟尾村负责人说道。

福建省宁德市拥有 20 多个沿海岸线港 湾,海上养殖产业发展迅速,是当地重要的 支柱产业。但是,多数养殖户因不满足银行 信用贷款条件或无法提供抵质押物,面临 "融资难"问题。为此,工行福建分行创新推 出"渔排养殖贷",以水域滩涂养殖证、海域 使用租赁权、渔排设施抵押备案为增信措 施,有效盘活渔排等新型生产要素.变资源 为资产,变资产为资金,破解养殖户融资难

目前,工行已将渔排养殖贷从宁德蕉城 推广到福鼎、霞浦、福安,为当地渔民累计提 供融资超 8000 万元, 惠及近 100 户养殖农 户,有力促进了当地渔业发展。

在贵州省盘州市,为推动当地刺梨种植 产业发展, 工行依托 "平台公司+村级合作 社+基地+农户"的方式,推出特色贷款应用 场景——"刺梨产业贷"。工行为刺梨行业龙 头企业推荐的种植合作社提供融资,政府与 担保公司提供增信措施,贷款主要用于向上 游种植大户支付土地流转费及管户费。截至 目前,工行贵州分行已为盘州市9家刺梨种 植合作社发放近 4000 万元刺梨产业贷. 促 进超 3000 户农户增收逾 4000 万元,惠及 1.3 万余人,助力盘州市刺梨产区获评"中国 特色农产品优势区"。

加大融资支持 促进美丽乡村建设

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村 是实施乡村振兴战略的一项重要任务。为 此,工行加大对污水处理、垃圾治理和乡村 基础设施建设等提升农村人居环境质量领 域的金融支持力度,助力描绘乡村振兴新画

在环境优美的西藏林芝市,工行创新推 出"藏宿贷",满足当地民宿改扩建、装修等 资金需求, 助力当地旅游业发展与村民增 收。"藏宿贷"不仅在金额、期限上较常规涉 农贷款有所突破,还在客户准人环节引入政 府推荐制,有效提高尽职调查的效率和可靠 性。同时,工行提供"融资、融智、融商"一体 化服务,积极参与特色民宿从设计到开业运 营的全过程,帮助农牧民掌握先进的经营理 念和金融知识。

近年来,工行西藏分行累计发放"藏宿 贷"近 1500 万元, 支持了 20 余户特色民宿 升级改造。改造后客房总数达到 450 多间, 藏式家具、现代卫浴等硬件设施一应俱全, 窗明几静,餐厅提供正宗的当地特色美食, 肝季"一房难求"。村民经培训后也纷纷当上 了服务员、导游、厨师、司机等,有效帮助了 当地村民就业,推动了当地经济发展。

升级惠农服务 支持农户增产致富

在我国的农业大省黑龙江,工行推出了 "工银农 e 贷"。该平台依托黑龙江省农委大 数据平台及北大荒集团数字农服平台,运用 全省土地确权数据、垦区农业数据、农机数 据、种植者补贴数据搭建而成,为农户提供 便捷高效的融资服务。

针对农户春耕融资难、融资慢的问题, "工银农 e 贷"为农户提供"即申即贷,随贷 随还"的金融服务,用户全程线上办理,有效 提升了放款效率。目前,工行黑龙江分行已 通过该平台累计为农户和新型经营主体发 放近6亿元贷款,保障了备耕等资金需求。

在宁夏吴忠, 为支持当地肉牛养殖项 目,工行推出"工银惠富贷",由宁夏同心县 荣振养殖生态产业化联合体筛选具有代表 性、信誉较好、经营稳定的龙头企业,并由龙 头企业负责集中培训农户养殖技术,担保公 司提供担保,优化业务办理流程,提高贷款 发放效率。

目前,工行宁夏分行已为首批符合条件 的 11 户农户共计发放贷款 55 万元,用于购 买良种肉牛。目前,养殖肉牛已出栏,户均净 利润 12000 元,预计帮助农户年收入增加 50%以上。(中国工商银行内蒙古分行供稿)



